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Sinodul archidiecesan.
Raport special.

Şedinţa a VII-a, ţinută la 10/22 
Aprile, 1893

(Urmare).

Urmâză acuma rapórtele consisto- 
riale pentru introducerea mai multor 
cărţi ca manuale în scólele nóstre şi 
anume:

1. Raportul consistorial din 25 
Iuliu 1892, Nr. 4570, privitoriu la 
„Istoria universală pentru clasele se
cundare“, de Yasiliu Goldiş, Volumul I. 
Evul vechiu. Braşov. Tipografia Alexi.

2. Raportul consistorial din 5 
Novembre 1892, Nr. 7131 Sc., privi
toriu la „Carte de cetire pentru scó
lele poporale române“ de Georgiu Za- 
barie. Partea I şi II. Tipariul tipo
grafiei archidiecesane în Sibiiu.

3. Raportul consistorial din 5 
Aprile a. c. Nr. 2332, privitoriu la 
„Micul prietin al copiilor, adecă carte 
pentru învăţarea scrierii şi cetirii“, de 
Silvestru Moldovan. Sibiiu, 1893. Ti
pariul tipografiei archidiecesane.

4. Raportul consistorial din 5 
Aprile a. c. Nr. 2222, privitoriu la 
cartea „Introducere în sciinţele co
merciale“, în usul scólelor comerciale 
şi pentru studiu particular, de 1. C. 
Panţu şi Arseniu Vlaicu. Braşov, 1892. 
Tipografia A. Mureşan.

5. Raportul consistorial din 5 
Aprile a. c. Nr. 1970, privitoriu la 
„Cartea de cetire pentru clasa IlI-a 
gimn. reală şi scóle super, de fete“, de 
Virgil Oniţ.

In conformitate cu propunerea co- 
misiunei,

— Cărţile amintite mai sus se ad
mit ca manuale în scólele nóstre, cele 
de sub punctele 1, 4, 5, însă cu re- 
serva, ca la o eventuală nouă ediţiune 
sé se tipáréscá în tipografia archidie- 
eesană.

Referitoriu la raportul consisto- 
riului archidiecesan din 7 Maiu 1892, 
Nr. 3362 Scol., în cestiunea schimbării

timpului de instrucţie în scólele po- | 
poraié în lunile de vară, la propunerea 
comÍ8Íunii, se ia conclusul:

—  La o eventuală modificare a nor
mativului scol., consistoriul archidiece
san să aibă în vedere şi împregiurările 
din propunerea deputatului Zevedeiu 
Mureşan din sesiunea sinodală a anu
lui 1891, Nr. prot. 57, că adecă în 
lunile de vară instrucţiunea să se ţină 
numâi în orele de diminâţă.

Cu privire la propunerea depu
tatului Z. Mureşan în cestiunea cla
sificării scólelor poporale în normati
vul şcolar, la propunerea comisiunei, 
se ia următoriul conclus:

— Fiind scólele poporale din archid. 
numai elementare, cum în adevăr se şi 
consideră, consistoriul se îndrumă ca 
la o eventuală revisiune a normativ, 
scol. din §. 6 să se omită espresiunea 
„scóle elementare superióre“ ceea-ce se 
se observe şi în şematismul bisericii 
nóstre.

Referitor la propunerea deput. 
G. Şagău în cestiunea remunerării ca- 
techeţilor şi la cea a deputatului Dr. 
Pavel Oprişa, despre catecliisarea re
gulată a elevilor gr. or. dela scólele 
medii, comerciale şi civile streine, com- 
binându-se aceste améndóué, la propu
nerea comisiunei se ia conclusul

—  Ambe propunerile se transpun 
consistoriului archid. cu însărcinarea, 
ca să arete procsimului sinod paşii 
făcuţi pentru regulata catechisare a 
elevilor gr. or. dela scólele medii, co
merciale şi civile streine, despre suma 
remuneraţiei catecheţilor şi remunera
rea lor.

Tot comisiunea şcolară prin re 
ferentul său Teodor Hermann, cu pri
vire la raportul consistorial din 5 
Aprile 1893 Nr. 2330 Scol., prin care 
se arată resultatul unei colecte pusă 
la cale în conformitate cu conclusul 
sinodal Nr. 75 prot. din 1892, de 
Escelenţa Sa I. P. S Domn archie- 
piscop şi metropolit Miron Roma 
nul, în afară de archidiecesă, pentru 
ajutorarea scólelor nóstre poporale 
archidiecesane la salarisarea învăţă

torilor, precum şi despre disposiţi- 
unile luate de consistoriul metropo
litan, care a dispus facerea unei co
lecte în întrăga metropoliă, al cărei 
venit se va împărţi între diecese în 
proporţiunea necesităţei constatate, 
propune, şi sinodul conclude:

— Se iau cu mulţămită la cuno- 
scinţă paşii întreprinşi de Escelenţia 
Sa, I. P. S. Domn archiepiscop şi me
tropolit Miron Romanul în cestiunea 
colectei în favorul scólelor, suma co
lectată şi arătată în raportul consi
storial se declară de avere bisericăsca 
a archidiecesei, din care să se ajuto
reze comunele nóstre bisericesci la sa
larisarea învăţătorilor dela scólele ele
mentare.

Asemenea consimte sinodul cu în
treprinderea colectei proiectate de con
sistoriul metropolitan pentru íntréga 
metropoliă şi în necs cu conclusul seu 
de sub Nr. prot. 75 din 1892, însăr- 
cinăză pe consistoriul archidiecesan a 
raporta sinodului la procsima sesiune 
atât despre resultatul colectei, cât şi 
despre ajutórele distribuite comunelor 
bisericesci din archidiecesă şi despre 
celelalte disposiţiuni luate din parte-i 
pentru esecutarea conclusului sinodal 
menţionat.

Referitoriu la propunerea făcută 
de preşedintele archiepiscop pentru 
vânzarea intravilanului nostru din Si
biiu, strada Morii Nr. 16, comisiunea 
recomandă propunerea spre primire.

Deputatul loan Hannia, face con
trapropunere, ca intravilanul să nu se 
vândă.

După o desbatere meritorică pu- 
néndu-se la vot contra propunerea de 
putatului loan Hannia, acea cade şi se 
primesce propunerea făcută de presidiu, 
anunţându-se conclusul:

—  Consistoriul archidiecesan să 
autorisăză se potă vinde locul din ce- 
stiune cu preţul de 40,000 fl. netto, 
având cumpărătorul a suporta tóté 
tacsele de ti’anscriere, de întabulare, 
spesele de timbru şi de facerea con
tractului. Preţul de 40,000 fl. are se

între în totalitate la fondul cate 
dralei,

Anunţându-se procsima şedinţă pe 
a<Ji la 4 óre p. m. şi punându-se la 
ordinea <Jilei rapórtele comisiunilor, şe
dinţa se încheie la 1 oră p. m.

Şedinţa a VlII-a, ţinută la 10/22 
Aprile, 1893.

Şedinţa se deschide la 4 óre p. m.
Protocolul şedinţei precedente ne- 

fiind încă deplin redactat
— Cu privire la autenticarea lui 

se vor lua măsurile de lipsă prin un 
conclus special.

La ordinea Zilei raportul comisi
unei bisericesci. Raportor deputatul 
Daniil David. Asupra propunerei depu
tatului Dr. Pavel Oprişa, referitoriu la 
tipărirea cărţilor de rugăciuni cu li
tere latine şi la urgarea retipărirei 
cărţilor bisericesci, în conformitate cu 
propunerea comisiunei bisericesci, sino
dul ia următoriul conclus:

—  Comisiunea administrativă a tipo
grafiei archidiecesane se invită, ca la 
resolvirea conclusului luat în acéstá 
sesiune sub nr. prot. 88, în cestiunea 
retipărirei cărţilor bisericesci, să aibă 
în vedere şi lipsa de cărţi de rugă
ciuni şi se dispună tipărirea acelora 
cu litere latine.

Urmăză la ordinea Zilei comisiu
nea petiţionară.

Raportor deputatul Victor Tordă- 
şan. In conformitate cu propunerea co
misiunei :

a) rugarea preotesei văduve Ana 
Naşcu n. Rusu din Chintelnic pentru un 
ajutoriu bănesc;

b) rugarea comunei Rechita în 
cestiunea destituirei parochului Nico- 
lau Savu;

c) rugarea lui Aron Henţiu şi 
Pascu Henţiu din Fornădia, prin care 
urgăză resolvirea grabnică a causei 
contra parochului Petru Câmpean;

d) rugarea învăţătorei Elisabeta 
Popoviciu n. Herlea din Vinerea, pen
tru despăgubirea folosinţei unei odăi,

FOITA.

S ’au dus în ta ră !
— Novelă originală de Harie Chendi. — 

Prietinului C. C. S.
!(Urmare).

—  In vârsta ta toţi flăcăii sufer 
de o bólá. Bat’o naiba dragoste, câtă 
amărăciune mai aduce peste bieţii ómeni 
simţitori —  scii Neţule ar fi făcut póte 
mai bine puterea dumnezeiască, ca să 
nu fi zidit odată cu lumea şi femeia, 
căci ea e în stare să facă mult bine, 
dar şi mari stricăciuni. Vecji, aşa tru- 
pesce slabă, cum e femeia, totuşi are 
nisce puteri tainice, e începutul multor 
lucruri, pe cari le póte íntórce spre 
bine sau rău.

—  Va fi, nene Dinule, va fi!
—  Ba-i chiar aşa —  şi m’aş pută 

prinde, că şi pe tine au pus ghiară 
uneltirile femeiesci, —  dór înainte de 
asta erai altul. — Dómne, Dómne, ce 
poznă mi-a făcut şi mie dragostea . . .

aci îngălbini Dinu, se făcu ca căra şi 
îi cădii lingura din mână.

Cu el dimpreună îngălbeni şi Neţu 
şi întorcăndu-se într’altă parte şopti fără 
veste: „E vinovat!“

Dinu sări sus. „Ce-i asta, cine 
vorbesce aici —  tu, Neţule, sau vântul, 
ce ai Zis Neţule, ce ai Zis“ ?— strigă 
el cu limba încâlcită şi privind la Neţu 
cu ochii plini de sânge şi eşiţi din cap, 
ca la cei ce şi-au pierdut mintea.

— Nu am dis nimic, nene Dinule, 
dar spune ce ai nene, de te încrunţi 
aşa de grozav, esti bolnav, e dragostea, 
e femeia de care-mi povesteai?

—  Nu ai Zis nimic —  nu, nu —  
mi s’a nălucit numai! Când bate vân
tul ăsta afurisit printre plesnele trestiei 
şi când zuruesc frunZele aceste lungi 
pare că şoptesc chiar ómeni —  lucru 
ciudat! Sunt bărbat şi totuşi me în- 
fiórá câte odată vântul, de-mi tremură 
dinţii în gură.. Se Zice că numai la 
ómenii cei răi şi păcătoşi le este frică, 
dar eu nu-s păcătos, nu-s rău —  aşa-i 
Neţule?

— Nu esti rău nene, căci decând 
te cunosc mi-ai fost ca un tată — dar

spune-mi ce ai astăZi de esti aşa de 
tulbure . . veZi, veZi, şi tot Zici, că eu 
vorbesc posomorit!

—  Lasă-me băiete! Femeia-i fe
meie şi ar fi bine de n’ar fi ea pe pă
m ânt—  me înţelegi, Neţule? Nu, tu 
mă poţi înţelege . . . dar ce aud, de 
cătră balta cea cu pipirig ér a şoptit 
cineva, o, cum e de pustiu aşa un lac, 
aşa de părăsit de ómeni . . . mi-e frică 
Neţule, e Ziua mare şi mie totuşi mi-e 
frică . . . dar aşa-i că nu-s rău?

—  Nu ţi-am spus, că decând e 
mort tată-meu . . . .

—  Taci băete, taci să nu te audă 
vântul, căci de morţi nu-i bine să vor
besc! pe aici — auZi vântul, auZi-1 ? —  
Cine-i vinovat? eu? Nu, nu! Neţule, 
mă duc la lucru, când mă văd pe apă 
pare că nu-mi mai este aşa groză. . .  
lucru ciudat, ciudat de tot!

Fără a-şi mai face cruce, fără de 
a mai Zice un „mulţămescu-ţi Dómne, 
că m’ai hrănit în pace“, să depărtâ 
Dinu dela mâncare cu capul sburlit, 
cu inima rece de frică, ca sloiul, să 
aruncă în luntre şi mână înainte, mână 
din tóté puterile.

„Şi asta-i tichnă sufletâscă, aşa o 
numesce mama! “ Zise Neţu, uitându-se 
în urma lui. „Dómne nici chiar la vrăş
maşii mei nu le dărui aşa o tichnă. 
Ceriule, ceriule, da rău m’ai pedepsit! 
Nu me mai pot îndoi, tatăl Chiţii a 
omorît pe tatăl meu, ér eu iubesc pe 
Chiţa, o iubesc mai mult ca pe mine, 
ce ar fi viâţa mea fără ea, un şir lung 
de chinuri, o beşică de săpun! Tótá 
urgia din lume s’a vărsat asupra mea, 
nu-s vinovat, n u ! Mântuesce-mă Dum- 
neZeire!“ Aşa vorbi Neţu, cel cu su
fletul sbuciumat şi ascunZându-şi faţa 
în mâni începh a se boci . . . .

Da, plâng şi bărbaţii şi lacrimile 
lor sunt mărturiile celei mai adânci des- 
nădăjduiri, celei mai dureróse sguduiri 
sufletesci —  e deosebire mare între plân
sul bărbatului şi al femeiei!!

Nici nu băgă Neţu de sâmă, că 
Chiţa sosise cu un snop mare de pa- 
pură carea o aruncă cât pe colo, vă- 
Zându-l pe el, aşa lungit cu faţa cătră 
pământul cel umed. „Ce s’a întâmplat 
Neţule?“ se íntórse ea cu glas tremu
rător cătră cel de pe pământ, cum, 
tu ai plâns, tu suferi, şi Chiţii tale 
nu-i spui nimic, să sufere şi ea cu tine
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în care a locuit 9 ani pe basa con
cursului şi pentru lemnele de foc;

e) rugarea comitetului parochial 
din Homorod-suseni, protopresbiteratul 
Geógiu II pentru întregirea parochiei;

/)  rugarea parochului Gavriil Mu- 
reşan din Jimborul-mare (protopresbi
teratul Unguraşului) pentru a fi ab- 
solvat de a fi membru la fondul de 
pensiuni preoţesc;

g) rugarea lui Alecsandru Danciu 
din Bucium-Cerb, protopresbiteratul 
Abrudului, pentru resolvirea urgentă 
a procesului divorţial contra soţiei sale 
Ana Filimon;

h) rugarea véduvei preotese Ma
ria Marcoviciu n. Cornea, pentru un 
ajutoriu din fondul Rudolfin;

i) rugarea parochului George Gâr- 
bacea din Brănesci (diecesa Caranse
beş) pentru restituirea sumei de 50 fi. 
care sumă o a solvit protqpresbite- 
rului Traian Meţian, ca spese ale sca
unului protopopesc în afacerea alegerei 
de paroch în comuna Moeciul inferior,

T) rugarea parochului Nie. Goga 
din Apaţa, protopresbiteratul Trei sca
unelor pentru un ajutoriu permanent 
de 50 fi.;

mî) rugarea parochului Vasile Ba
sarab din Romos, protopresbiteratul 
Orăştiei, pentru votarea unui ajutoriu 
de 60 fi. în scopul de a se da din- 
gentului corului din Chisineu loan Cor
nea, pentru instruarea învăţătorilor din 
tractul Orăştiei în cântare;

«) cererea lui Nicolae Herlea din 
Vinerea pentru introducerea cercetărei 
disciplinare contra parochului de acolo 
şi a protopopului Orăştiei, din causa, 
că de doi ani n’a efectuit alegerea co
mitetului parochial şi n’au depus din 
1888 raţiocinii;

o) rugarea epitropului Candin Gu- 
şin din Petrângeni, protopresbiteratul 
Abrudului, pentru introducerea paro
chului ales şi întărit Iacob Adam,

p) noul recurs al parochului din 
Mărişel, Teodor Lungu pentru de a fi 
repus în oficiu şi beneficiu,

r) protestul alor 24 parochieni 
din Vinerea contra sistemisării unui 
nou salariu de învăţâtoriu, făcută fără 
scirea sinodului parochial

_  Se transpun consistoriului spre 
competentă afacere.

Asupra cererei protopresbiterului 
Tuliu Roşescu pentru ajutoriul de 105 
fi. care l’a avut şi antecesorii sei, co- 
misiunea propune, ca cererea să se 
transpună consistoriului cu recoman
darea de a se considera.

La propunerea deputatului loan 
Hania

— Cererea protopresbiterului lu- 
liu Roşescu se transpune consistonu-

dimpreună; cum, tu ai taine înaintea 
dragei tale . . . Neţule, asta nu-i dra
goste curată, căci între cei ce se iu
besc nu-i ertat să fie taine, Neţule tu 
nu me ai dragă, precum îmi spui săra 
la portiţă“ . . .

„Chiţo, nu tot ce scie bărbatul 
e dat să scie şi femeia! Aşa vrea Dum
nezeu ca bărbatul să pórte durerile 
cele mai mari din lume, ér femeia pre
cum se vede e făcută, ca să alineze 
durerile, să înveselăscă inimile amănte“.

„Póte să fie şi aşa Neţule, dar 
cum să te înveselesc, cum să-ţi poto
lesc focul ascuns, ce ţi-a stors lacrimi 
dacă nu-1 cunosc, dacă nu sciu ce te 
neliniscesce — ătă neîncrederea ta 
nu, Neţule, tu nu mai esti cel de de
mult! O Dómne, simţesc că vine un 
vifor peste sărmanul meu suflet — jale 
acasă lângă tata, care de o vreme în- 
căce e ca schimbat, jale unde me duc, 
numai locul de lângă tine era mai în
veselitor —  dar acum — o, de ce sunt 
eu atât de culpeşă înaintea lui Dum- 
ne4eu?“

(Va urma.)

lui, ca să erueze întrăga stare a ces- 
tiunei şi apoi la procsima sesiune să 
vină cu propunere în merit.

Cu privire la cererea cancelistului 
consistorial loan Damian pentruun adaus 
la salariu, de 150 fl. comisiunea peti
ţionară propune: Cererea se transpune 
consistoriului cu îndrumarea de a vota 
petentului pro 1893 un ajutoriu estra- 
ordinariu din eventualele economii; ér 
pentru viitoriu a provedă suma de 
150 fi. ca adaus personal în buget.

La contra-propunerea deputatului 
Petru Nemeş

—  Cererea cancelistului consisto
rial loan Damian se transpune consis
toriului spre posibila considerare.

Asupra cererei căpitanului în pen
siune şi fost cassariu consistorial Con
stantin Stezar pentru a fi primit între 
membrii fondului de pensiuni archidi- 
ecesan, comisiunea petiţionară pro
pune:

Având în vedere disposiţiunile din 
statutul fondului de pensiuni, cererea 
nu se póte încuviinţa, pentru-că pa
tentele nu era la înfiinţarea fondului 
funcţionariu consistorial; cu conside
rare la serviţiile bune, ce petentele 
le-a prestat bisericei în decurs de 18 
ani, sinodul analog cu ajutórele ce să 
dau protopresbiterilor emeritaţi, vo 
tăză petentelui un ajutoriu anual de 
200 fi. din fondul general administra
tiv cu începere din 1 Ianuariu 1893.

Deschi^ăndu-se desbaterea asupra 
acestei propuneri, deputatul loan de 
Preda face contrapropunere, ca sino
dul considerând, că petentele nu era 
fnneţionariu bisericesc când s’a înfi
inţat fondul şi pentru că petentele n’a 
cerut acest ajutoriu, se decidă, că ce
rerei petentelui nu i se póte satisface.

Deputatul Zacharia Boiu propune 
ca cererea să se transpună consistoriu
lui spre opinare.

După desbaterea acestora se pune 
la vot propunerea deputatului Zaha- 
ria Boiu, care nu se primesce, apoi 
a deputatului loan de Preda, carea pri- 
mindu-se, propunerea comisiunei cade 
şi sinodul decide.

— Cererei căpitanului in pensi
une şi fost casariu consistorial Con- 
statin Stezar, nu i se póte satisface, 
deórece peteutele la înfiinţarea fondu
lui de pensiuni archidiecesan nu era 
funcţionariu bisericesc.

Urmăză la ordinea Şilei raportul 
comisiunei financiare. Referent depu
tatul Valeri u Bologa.

La propunerea deputatulni Iosif 
Puscariu din şedinţa III dela 6/18 
Aprile a. c. de a se clădi, eventual 
adapta o sală corespuncjătore pentru 
ţinerea şedinţelor sinodului, comisiu
nea face propunerea: Să se îndrume 
consistoriul, ca în {decursul anului cu
rent se dispună adaptarea actualei sale 
de şedinţe în seminariul Andreian ast
fel, ca tóté zidurile, ce despart sala de 
localităţile laterale să se depărteze, 
şi se se facă o unică sală spaţiosă, care 
este a se ridica în mod proporţionat 
făcându se tavan nou şi a se pune în o 
stare potrivită, investindu-se cu padi- 
ment, ferestri, uşi şi mobiliar nou.

Pentru acoperirea speselor i se 
deschide consistoriului un credit de fi. 
2500 avénd pentru sesiunea anului vi
itoriu a substerne raport în causa 
acésta împreună cu socotelele referitóre

La propunerea deputatului Par- 
teniu Cosma.

— Fiind cestiunea resolvită la afa
cerea edificărei seminariului, să ia dela 
ordinea <Ş.ilei, ér consistoriul se îndrumă 
ca se esecute conclusul din 1890, rela
tiv la edificarea seminariului.

La ordinea Z^6* urmăză comisi
unea financiară.

Raportor Nicolau Olariu. La 
raportul consistorial din 20 Martiu 
a. c. Nr. 1957 Epitr. prin care se 
aşterne bugetul fondurilor şi fundaţi- 
unilor archidiecesane pe anul 1894 
spre revisiune şi aprobare, în confor

mitate cu propunerea comisiunei, sino
dul ia conclusul.

—Bugetul fondurilor şi fundaţiuni- 
lor archidiecesane pe anul 1894 se 
aprobă pe lângă modificarea posiţiu- 
nei 4 din cererinţele dela Nr. XI „fun- 
daţiunea Şaguna“, care sub titlul 
„spese de călătorie membrilor“ se urcă 
dela 200 fi. la 300 fi. şi în consecinţă cu 
acésta urcare posiţiunea 5 se rectifică 
la 4045 fi. 10 cr. posiţia 6 la 2022 fl. 
55 cr. şi în fine posiţia ultimă 74 
din venite la 2022 fi. 55 cr.

Astfel votat bugetul se alătură la 
protocol.

La propunerea biroului.
—Sinodul decide solvirea diurnelor, 

a banilor de cuartir şi a speselor de 
drum a deputaţilor sinodali pentru se 
siunea acésta după normele din regu
lament şi anume diurnele cu suma de 
1149 fi. banii de cuartir cu 406 fi. 
ér spesele de drum cu 307 fi. 63 cr. 
totodată pentru spesele biroului se 
votăză o sumă de 80 fi. Suma totală 
e deci 1942 fi. 63 cr.

Pentru autenticarea protocolului 
şedinţei a VII şi a VIII din 10/22 
Aprile a. c. sinodul ia următoriul 
conclus:

— Autenticarea protocolului şe
dinţei a VII şi VIII din 10 Aprile a. 
c. să se facă prin o comisiune sino
dală, carea se va întruni mâne sub 
preşedinţa Escelenţiei Sale I. P. S. D. ar- 
chiepiscop M i r o n  R o m a n u l  in re
şedinţa archiepiscopésca la 12 óre a.
m. compunându-se din acei deputaţi 
sinodali, cari invitaţi acum în general 
se vor presenta la actul autenticărei.

Fiind tóté obiectele sesiunei ac
tuale resolvite, Escelenţia Sa I. P. S. 
D. archiepiscop mulţămesce în prima 
linie a tot puternicului Dumnezeu, că 
s’au putut şi acum termina agendele 
sinodului spre mulţămirea nostră a 
tuturor, apoi în linia a doua domnilor 
deputaţi sinodali, cari au contribuit şi 
de astădată cu energie şi însufleţire 
la resolvirea agendelor sinodului, re- 
comandându-le şi mai departe seriósei 
îngrigiri aşetjemintele sântei nóstre 
biserici.

Cu acestea declară sesiunea sino
dală de încheiată.

La cuvintele Escelenţiei Sale I. 
P. S. D. archiepiscop, deputatul loan 
cav. de Puscariu în numele deputaţi
lor sinodali mnlţumesce Escelenţiei 
Sale pentru neobositul interes şi bu
năvoinţa cu caro a condus lucrările 
sinodului şi îi doresce sănătate în in
teresul bisericei nóstre, ca cu depline 
puteri sufletesci şi trupeşei se o potă 
conduce încă mulţi ani.

Cu acestea sesiunea sinodală s’a 
încheiat la 6 '/2 óre p. m.

Revista politică.
In dieta din Budapesta s’a ter

minat în săptămâna trecută desbaterea 
bugetului. Cu ocasiunea acestei des- 
bateri s’a sulevat şi cestiunea naţiona
lităţilor şi partea principală în acâstă 
cestiune se reduce la români.

Bartha Miklós a împărţit viâţa 
politică a magiarilor de 26 ani în 
t r e i  epoce. Prima a fost împăcarea 
magiarilor cu austriacii, din care a 
resultat emanciparea jidovilor; — a 
doua epoca lui Tisza, în care s’a dis
trus parlamentarismul şi valórea mo
rală a individului prin corupţiuni şi 
s’au nimicit tradiţiile naţiunei ma- 
giare. A urmat epoca reformelor ne- 
finalisate. In timpul acesta s’a făcut 
unitatea Italiei, România şi Serbia au 
devenit independente şi alte state, 
numai Ungaria n’a ţinut cont de spi
ritul timpului. Cu tóté că legea decre 
teză o naţiune politică şi rasa ma
ghiară eserciază hegemonia în ţâră, 
naţiunea politică nu se póte afirma. 
In luptele de libertate valachii au luat 
armele contra patriei, în timpul ab
solutismului s’au înrolat în tabăra con

trarilor, ér acum caută tot spre Viena 
unde merg cu plângerile, în tot locul 
sunt inimicii magiarilor; în parlament 
însă unde îşi pot validita convingerile 
nu-i afli. Ei au parlamentul lor în Si- 
biiu. Guvernul unguresc e prea slab ' 
să înfrâne pe trădătorii de patrie şi 
să pună capăt veştilor rele ce le răs
pândesc aceştia despre Ungaria, cu 
tóté că ca nici unui alt guvern parla
mentar, îi stau la disposiţiune 350,000 fl. 
Maghiarii au asimilat pe cumani, ar
meni, mulţi nemţi şi în curând vor 
asimila pe jidanŢ dar aceste rase n’au 
sprigin naţional şi de stat, la ele nu 
esistă conesiune naţională şi de stat, 
la valahi şi ideea naţională şi cea de 
rasă e programul politic dela 1848 
în cóce. In Ardél maghiarii se roma» 
nisézá cu grămada, în câteva comi
tate s’au romanisat în 10 ani de Zile 
câteva Ze°i de mii. Pe români nu-i 
mai poţi asimila, de aceea respinge 
afirmările ministrului preşedinte, c ă , 
magiarii au capabilitate asimilătore 
faţă de români, astfeliu de espresiuni 
nici n’ar trebui scóse la ivélá, căci pro
duce numai reacţiune la români.

Raportorul H e g e d ü s i-a reflectat 
că tóté trebuesc să-şi aibă cursul na
tural şi pe încet. Cu sila nu poţi face 
nimic. Românii au agitat mai tare la 
aducerea legei pentru limba magiară, 
la cea pentru kisdedovuri şi acum. 
Dar tóté acestea dovedesc tactul gu
vernului şi tăria lui. Nimenea să nu 
aştepte însă ca românii să se magiari- 
seze preste nópte, căci nici legea des
pre kisdedovuri nici pentru limba 
magiară nu se pot esecuta de-odată.

U g r ó n  (jise, că românii nu se 
îmblânzesc, căci nu se tem de ma
ghiari, deórece nici nu simt autorita
tea statului. Ţăranul român se lasă 
uşor înfluinţat şi de esterior. Cine portă 
vină, că la oficiul de dare r. ung. din 
Sibiiu vede o firmă mică, pecând în
cepând dela comanda generală pănă 
la pităria militară vede un vultur cu 
două capete aşa de mare . . . .  Cât 
timp sunt maghiarii, cari străduesc 
spre Viena, se nu se aştepte dela Valachi 
ca ei se mérgá la Budapesta; sub Deák 
nu esista cestiunea de naţionalitate 
ea s’a început sub Tisza.

Bessenyei e de părere, că ma
ghiarii nici când nu vor putea apro
pia naţionalităţile, dacă le aruncă în
fruntări şi epitete grosolane. Numai 
prin iubirea frăţâscă să pot înfrăţi na
ţionalităţile şi crede că guvernul o va 
putea face pentru ca la timp de pe
ricol patria se aibă scut puternic.

** *
ţ)iua de 26 Aprile este o di în

semnată în viâţa dietei unguresci. In 
acesta Ţi s’a început desbaterea asu
pra proiectului nefericit despre sala- 
risarea învăţătorilor, şi tot în acésta 
<ji au fost presentate în dietă alte două 
proiecte nefericite, despre recepţiunea 
religiei israelite şi despre matriculele 
civile, dimpreună cu motivarea, redac
tată de guvern.

Cele două din urmă, despre care 
am făcut amintire în nr. trecut al fő
iéi nóstre, au fost predate comisiuni- 
lor şi apoi vor fi puse la ordinea Zi
lei, când vom avé ocasiune a urmări 
desbaterile asupra lor.

Asupra proiectului de lege pen
tru regularea salarielor învăţătoresci 
să urmézá desbaterea în general. Ora 
torii oposiţiei stăruesc pe lângă mini
mul de 400 fl. unii 600. Unii vorbi
tori se abat şi pe terenul de naţiona
litate. Intre alţii Bartók din stânga es- 
tremă recunósce şi el, ca şi Bartha 
Miklós în o altă şedinţă, că naţiona
lităţile nu pot fi asimilate de maghiari. 
Şi-a pierdut credinţa în puterea de 
asimilare a naţiunii, Zise Bartók, şi totă 
speranţa lui este acum pentru propa
garea maghiarisării pe calea instrucţiei 
poporale, intre vorbitori cu deosebire a 
escelat Polonyi; el e contra scólelo- 
confesionale şi e de părere, că tóté 
scólele elementare să fie de stat. Ast
fel face următorea propunere: „Dieta
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să îndrume guvernul, ca cassând sis
temul de scóle comunale şi confesio
nale, se presenteze un proiect de lege 
prin care instrucţiunea poporală obli- 
gătore şi gratuită, se se prefacă în in
strucţiune dc stat“.

După ce proiectul va fi primit în 
general ca basă de desbatere, va urma 
desbaterea specială pe paragrafi.

Sinodul eparchial din Arad.
Sinodul eparchial din Arad a ţinut 7 

şedinţe. Şedinţa I. a’a ţinut la 4/16 Aprile 
1893 înainte de amé$i.

In acésta ţii s’a oficiat în biserica ca
tedrală sânta liturghie îmbinatăţcu invocarea 
Duchului sânt prin P. S. Sa părintele epis
cop loan Me f i a n ,  cu mare asistenţă.

După serviţiul divin, întrunindu-se de
putaţii în sala Seminariului diecesan P. S. 
Sa părintele episcop loan Me ţ i a n  a des
chis sesiunea ordinară a sinodului eparchial 
din anul curent prin cuvântul de deschidere, 
pe care l’am publicat în un numér de mai 
nainte al fóiei nóstre, apoi s’au presentat 
mai multe esibite.

Şedinţa a II a s’a ţinut în 5/17 Aprile 
c. după amâţli la 4 óre.

După autenticarea protocolului, P. S. 
Sa presentéza sinodului cererile de concediu 
ale mai multor deputaţi, pe cari sinodul le 
acórdá. De asemenea presentézá înaltul pre- 
sidiu mai multe rapórte şi petiţiuni, cari se 
transpun concernintelor comisiuni pentru 
studiare.

Se pune la ordinea ţlilei raportul co- 
misiunei organisătore. La propunerea rapor
torului acestei comisiuni, a deputatului V. 
Babeş, sinodul faţă de intenţionatele re
forme ale guvernulni pe terenul politic-bi- 
sericesc enunţă ca conclus un protest, în mo 
tivare şi concludere identic cu protestul si
nodului nostru archidiecesan, afară de par
tea din urmă, referitóre la regularea liber
tăţii religionare şi a recepţiunii confesiunii 
israelite, faţă de care sinodul declară, că con
dus pururea de spiritul toleranţei creştine, 
nu se simte nici chemat, nici îndemnat de 
a-şi ridica vocea în contra unei recepţiuni 
formal legale a confesiunei mosaice, pănă 
unde aceea nu va atinge principiele funda
mentale ale bisericei creştine, dar prin even
tuala admitere a libertăţii de trecere, basată 
pe principiul reciprocităţii interconfesionale 
între creştini şi israeliţi — după convinge
rea sinodului — fără de o abnegaţiune mo
rală de sine, nici o biserică creştinâscă nu 
s’ar puté simţi liniştită.

Urmâză raportul delegafiunei congre- 
suale în causa despărţire} ierarchice de că- 
tră sârbi şi sinodul la propunerea comisiunei 
făcută prin raportorul ei Nicolau Zigre, a 
luat următoriul conclus:

Raportul în general se ia la cunos-
cinţă.

Având însă în vedere că la anul vii
tor se împlinesc 30 de ani dela restaurarea 
mctropoliei române şi dela faptica despărţire 
a bisericei române de cătră biserica sárbé- 
scă, sinodul avisăză onorabila delegaţiune 
ca pentru deslegarea tuturor cestiunilor pen 
dente de despărţire, mai ales a averilor, cari 
după terminul proveţlut în legile civile pot 
se devină prescrise pe partea contrară; pănă 
la finea anului 1895 se se pună în curgere 
tóté procesele de despărţire a averilor co
mune, având delegaţiunea să raporteze des
pre acésta la timpul seu atât acestui sinod, 
cât şi congresului naţional bisericesc.

Şedinţa a III s’a ţinut la 6/18 Aprile c. 
înainte de amâţli la 10  óre.

Comisiunea bisericéscá referézá asupra 
raportului consistoriului din Arad, ca senat 
strâns bisericesc despre activitatea de pe 
anul 1892.

Se constată, că în anul 1892 au întrat 
la senatul strâns bisericesc 1764 piese esibi- 
ţionali, că senatul bis. în anul 1892 a ţinut 
26 şedinţe în cari sub 851 numeri seriali 
a resolvit 1009 piese, afară d şedinţe s’au 
resolvit 768 şi restante au remas 10 piese, 
că procese matrimoniale au fost 5 8 , pro
cese disciplinare în anul 1892 au întrat 
ca nouă 16, cătră caii adăogându-se cele 
rămase în curgere din 1891 în suma de 30, 
de tot au fost 46.

Conclusul sinodal din anul 1892 cu 
privire la planul arondărei celor dóue epis
copii istorice, s’a înaintat consistoriului me
tropolitan.

Se constată, că în districtul consisto
riului aradan — eu 11 protopresbirate şi o 
mănăstire — în anul 1891 au fost: Co
mune bisericesci matre 302, filii 110. Nu
mărul bisericilor 330. Parochii sistemisate383. 
Numărul familielor 76,071. etc.

Numărul poporaţiunei în districtul con
sistoriului aradan la finea anului 1892 a 
fost: băi'baţi 177,807, femei 174,248, de tot 
352,055. Tóté aceste date sinodul le ia la 
cunoscinjă.

Se constată mai departe, că numărul 
convieţuirilor nelegiuite la finea anului 1892 
au fost 5535, adecă cu 81 mai mic ca în 
1891.

Statul personal al clerului la finea 
anului 1892 a fost: 411 şi anume: In centru 
la curtea episcopéscá 3, la seminariul die
cesan 3, la mănăstire H.Bodrog 3. In cle
rul parochial : protopopi în funcţiune 1 1 , 
parodii 154, administratori parochiali 206, 
capelani 27, diaconi 1, la miliţie aplicaţi 
stabil 2, în alte funcţiuni 1. La olaltă 411. 
Din aceştia sunt: episcop 1, archimandrit 1, 
protosincel, dir. seminarial 1 , protopresbiter, 
asesor referent bisericesc 1 ; ieromonach 
prot. la seminariu 1 ; iermonachi la mănăs
tire 3, presbiter casar diecesan 1 ; preoţi în 
retragere 6 ; suspinşi 1 .

Personalul didactic dela seminariul 
diecesan constă din 1 director-profesor din 
cler, 2  profesori ordinari din cler, 2  profe
sori ordinari mireni, 1 profesor provisor 
mirén.

Clerici absoluţi la finea anului 1891 
au fost 41, ér dintre cei absoluţi în 1892 
din acest district sunt 13, la 0laltă 54.

Clerici frecuentanţi în 1892/3 s’au in - 
scris în total 57.

(Va urma.)

Noutăţi.
Dl George Bariţiu preşedintele „Aso- 

ciafiunii transilvane“ şi a academiei din Bu- 
curesci, precum aflăm, este de câte-va $ile 
greu bolnav. Dorim însănătoşare cât mai 
curând veteranului nostru literat.

** *
Producţiunea m usicală  a diletanţilor 

români din loc, arangiată Sâmbătă, în 29 
Aprile a. c. a succes preste aşteptare. Pie
sele din programă au fost esecutate cu pre- 
cisiune, publicul a fost încântat şi a resplă- 
tit pe debutanţi cu vii şi prelungite aplause 
ér diletanţii au fost siliţi să repeteze unele 
piese şi au esecutat unele şi afară de pro
gram. Cu deosebire au escelat d rele Simo- 
nescu, cari au avut bunăvoinţa a-şi da suc- 
cursul lor, la p. 4 (Faust) în acompaniare 
de piano şi la p. 6 . în eseeutarea de piano 
a grelei uverture din Trancred de Rossini. 
După producţiune a urmat daus. Nu ne-a 
mulţămit însă împregiurarea, că public a 
fost prea puţin, póte pentru timpul nefavo
rabil.

N’avem decât să felicităm pe tinerii 
noştri, cari au format orchestra, pentru buna 
ideie de a să perfecţiona în musica instru
mentală şi prin producţiuni asemenea celei 
de Sâmbătă a stîrni şi propaga gustul mu
sical la noi. Membrii orchestrei sunt: Drd. 
Victor Roşea, Alesandru Simonescu, Dominic 
Raţiu, ;Dr. Marciac, Ilie Moga, Const. Pop,
O. Boiu, O. Boer, Corn. Aiser şi I. Popo
vich Acest din urmă n’a putut să ia parte 
activă de astădată din cauaă de doliu.

Noi credem, că diletanţii noştri din 
când în când vor delecta publicul cu pro- 
ducţiunile lor şi sperăm, că şi publicul nu 
va pregeta a-i sprigini, aşa după cum merită.

* *
P etrecerea  m eseria şilor noştri. Din

Sibiiu ni să scriu urmátórele:
Petrecerea arangiată de diletanţii ro

mâni meseriaşi în sara de 10/22 Aprile 
a. e., deşi era un timp nefavorabil, totuşi 
a fost cercetată de un public număros.

Piesele „Cârlanii“ şi „Florin şi Flo- 
rica“ au fost bine jucate, de asemenea şi 
jocurile naţionale: Căluşeriul şi bătuta au 
fost din partea a nóué tineri, îmbrăcaţi 
în haine naţionale, bine eseutate. După re- 
presentaţiune a urmat joc şi voie bună, 
care a durat până în ţliua albă.

Trist însă a fost, că dintre membrii 
activi ai „Reuuiunei sodalilor români“ fórte 
puţini s’au presentat, mai cu samă dintre 
cei căsătoriţi: causa a fos t— după cum m’am 
informat din isvor sigur — că petrecerea 
n’a fost dată în favorul „Reuniunei“ ci în 
al nou înfiinţatului „cor bisericesc" din Si
biiu — suburbiul inferior. Acésta nu a fost la 
loc, căci şi spriginirea acestui cor este un 
scop cultural frumos.

Mai departe ar fi de observat, că la 
astfel de ocasiuni restaurantul să se îngri- 
gâscă a provedea sala cu mai bună lumină 
ca de astădată, căci altmintrea participanţii 
vor fi siliţi a se provedea de acasă cu lu
minări.

U n  m e s e r ia ş .** *
B aritonistul nostru cunoscut d-nul loan 

Demian, cancelist consist. în Sibiiu este reco
mandat din partea intendantului operei din 
Bpesta, contele Zichy, pentru escelentul seu 
ton de bariton, de a fi primit şi respective 
angajat la conservator, unde să se pregă- 
téscá pentru operă.

** *
Terg de vite. La târgul de ţară din 

(lilele acestea din Sibiiu au fost mânate 
multe vite de tot soiul atât din loc cât şi din 
împregiurime, mai cu samă vite de prăsilă,
dar cumpărători s’au presentat puţini.

** *
Dili Răşinarii! ni să scrie, că părintele 

Iosit Goga lipsind în săptămâna trecută 
câteva (Iile de acasă şi întâmplându-se un 
cas de morte la un ţăran din parochia sa, 
ceilalţi doi preoţi din Răşinariu, n’a voit 
nici unul, ca să sevârşască actul înmormân- 
tărei, aşa că bietul om a fost silit să alerge 
la Sibiiu şi să róge pe părintele Simtion ca 
se săvârşascâ înmormântarea, ceea ce s’a şi 
făcut. Corespondentul în serisórea sa dă es- 
presiune indignărei sale asupra purtării nu 
prea frumósá a celor doi preoţi amintiţi şi 
n0uă ne pare rău, că trebue să înregistrăm 
asemenea caşuri, cari arată, că numai buna 
înţelegere nu domnesce între preoţii noştri 
de acolo. Ce vor cugeta poporenii văzând
disensiunile între părinţii, lor sufletesci?!

*
* * *

Inventariul averie i lui G. T. Brătianu
Sâmbăta şi Dumineca trecută s’a procedat 
la facerea inventariului averei şi a lucru
rilor mult regretatului Gr. T. Brătianu, 
de cătră fraţii defunctului în presenţa mem
brilor Ligei culturale. Contrar aşteptărilor 
tuturor, nu s’a putut găsi nici urma de vr'un 
testament, de óre-ce mórtea a suprins prea 
fără de veste pe Gr. T. Brătian. In conse
cinţă, íntréga sa avere rămâne a se împărţi 
între fraţii săi, cari, se (lice, că vor dărui 
Ligei culturale înşemnata bibliotecă, ce 
dânsul o avea. ** *

De pe turnul lui E ife l. Se anunţă din 
Paris: In ţliua de 10/22 Aprile, tocmai la 
amiaţli, un individ, bine îmbrăcat, s’a arun
cat jos de pe platforma de sus a turnului 
Eiffel. Sinucigaşul a rămas sdrobit pe plat
forma a dóua, care se află la 180 de metri 
sub cea de sus. Efectele căderei au fost gro
zave; membrele nenorocitului s’au găsit 
desfăcute de trup, capul prefăcut într’o pastă 
uniformă.

După hârtiile care s’au găâit la dânsul 
i s’a stabilit identitatea: Se numia Delarne 
şi era secretar la ministerul coloniilor.

** *
0  esp o siţie  de césorn ice . O fabrică 

din Helveţia va trimite la esposiţia din 
Chicago 300 de césornice, formând o co
lecţie care presintă istoria íntrégá a cea
sornicului de la 1550 pănă în (lilele nóstre. 
Intre alte piese euriose se află un césornic 
a cărui mişcare se produce într’o cutie tă
iată din cristal natural şi esecutată de mo
şul filosofului Jean Jaques Rousseau. Se 
mai află apoi şi un césornic arab din anul 
1700, precum şi un césornic de lemn con
struit în Siberia de cătră un prisoneriu, 
care a fost liberat numai pentru că a făcut 
un ceasornic aşa de minunat. Urmâţlă apoi 
césornice din tóté epocele, de tóté stilurile 
şi de tóté mărimile, începând de la eésor- 
nicul minuscul de un centimentru-diametru 
până la chronometre, al căror diametru e 
de 2  decimetri.

** *
Audienţă la ţarul. Lui Standard îi se 

scrie din Petersburg, că cu ocasiunea călă

toriei ţarului prin Rusia sudică, în apropiere 
de Charcov s’au adunat la o mie de ţărani 
pe şinele de la calea ferată, voind a opri 
trenul ţarului şi a cere audienţă, ca să se 
plângă contra unor măsuri împovărăt0re. 
Miliţia a voit se-i alunge, ţăranii â’au opus 
şi s’a iscat pe şine o bătaiă sângerăsă. In- 
tr’aceea sosi trenul cu mare repeziciune şi 
neputând fi oprit, a călcat dintre luptători 
cinci-spre(lece soldaţi şi patruzeci şi doi de 
ţărani.

Croni c  ă.*)
Z ar and,  în April, 1893.

De ale primaverei. — Cutremurul de pă
mânt. — Şcolare.

ţ)iua de 40 de sfinţi se consideră 
pre aici ca începutul primăverei. Cre
dinţa în popor e că rugăciunea acelor 
sfinţi mucenici face ca iarba câmpului 
sé răsară, şi dacă cu ciocanele ar ba
te-o cineva, nu ar mai putea-o împe- 
deca în desvoltarea ei. In acest an 
credinţa poporului a fost dusă în ră
tăcire. Au venit 40 de sfinţi, a trecut 
şi „Bunavestire“ când óea trebue se 
borboroséscá în ârbă — adecă sé aibă 
belşug de érbá, şi totuşi câmpul nu a 
dat aprópe de loc. Avem 7 April st. 
v. şi nici oile nu capătă se se sature 
pe câmp, Avem frig ca în Rusia, de 
câte-va Z^6 bate vântul cu furóre, de 
cugeţi, că eşti în luna lui Faur, nóp- 
tea înghiaţă binişor, ér Ziua trebue sé 
stringi sumanul binişor, ca se nu [în
tre blăstămatul de vânt. Rândunelele 
pare-că n.au sé mai vină în acest an 
eră glasul „cucului“ pare-că a secat 
în urma frigului, încât nu mai cântă.

Semănăturile de tomnă în urma 
gerului din primăvară au suferit mult. 
Sămănăturile de primăvară ca ovésul, 
grâul de primăvară, lucerna, trifoiu, 
măzeriche ş. a. s’au făcut în împreju
rări nefavorabile, în urma vânturilor 
şi a uscăciunei ce domnesce mai mult 
de o lună. La semânatul cucuruzului 
încă nu s’a început. Fiind locurile 
reci se tem economii a arunca în pă
mânt cucuruzul.

Preţul nutreţului s’a urcat preste 
măsură şi nu se capătă nici aşa. Un 
car de fân să vinde cu 20 —25 fi. v. 
a. De altă parte apoi preţul cereale
lor e forte scăZut 1 măsură cucuruz —  
á 30 litre — abia se vinde cu 1 fi. érá 
grâul cu 1 fi. 30 cr. pănă la 1 fi. 70 cr. 
pre măsură. Preţul vitelor e ridicat, 
dar să fac puţine cumpărări şi vinderi. 
Omenii ţin la preţ vitele cu deosebire 
cele cornute. Bine se caută oile — pă- 
rechia de oi ori berbeci buni se plă 
tesce şi cu 16 fi.

Pometul atât de abundant în acest 
ţinut, să crede, că a iernat bine, afară 
de perseci şi cereşi, pre cari i-a atinB 
aspru frigul primăverei.

Drept surprindere de primăvară 
am avut în 8 Aprile — Sâmbăta Pas- 
cilor — pre la orele 3 după améZi, un 
cutremur de pământ, carele s’a simţit 
destul de violent în Brad şi alte mai 
multe comune din Zarand. Cutremurul 
a durat mai multe secunde. Zidiri so
lide s’au cutremurat. Lampele acăţate 
au început a oscila în tóté părţile, pe 
când orológele s’au oprit momentan 
în mai multe case. Pre cine l’a aflat 
norocul scriind, a simţit că 1 se mişcă 
masa, călămariul şi péna, şi a trebuit 
se Zică: „dar asta ce este“ ? Un con
tabil dela banca „Crişana“ îmi spunea 
că: masa de scris, şi pentru ţinerea 
cărţilor, pe carea 8— 10 omeni abia o 
portă, se mişca cu uşurătate. O fe- 
meiă tocmai numărase pe masă vr’o 
50 ouă roşii, şi pe când s’a întors din 
cuină, ouăle sparte făceau mişcări pe 
jos Un alt-cineva dormind pe canapea 
s’a treZit văZând, că se mişca cana- 
péua cu el. A creZut că pruncii nu-1 
lasă sé odichnéscá. Poporul Zice de
spre cutremurul de pământ, că : e bă
taia lui DumneZeu, fiind-că ungurii 
vreau se facă să nu mai boteze, şi să

*) IntârZiată din lipsa de spaţ. Red,
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nu mai cunune de aici înainte preoţii 
ci alţi omeni scie Dumnezeu, ce şi cum 
vor fi aceia pregătiţi.

La 28 Martiu v. s’a ţinut sinodul 
protopresbiteral al tractului Zarand, 
în Brad. Fiind (Ji de târg, membrii 
s’au presentat în număr însemnat.

Intre obiectele puse la ordinea 
<}ilei a fost şi salarisarea învăţătorilor. 
Cestiunea acésta s’a sulevat în comi
tetul ppesc în 1892 înainte de sinod 
prin un învăţătoriu. In sinodul ppesc 
din 1892 ea s’a relegat la comitet, ca 
să o studieze. Pre tapet în comitetul 
ppesc cestiunea a ajuns în 1893, când 
P. 0 . D. ppresbiter tractual a presen
tat un proiect arătând cari ar fi mij- 
lócele, la cari sé se iee refugiu pentru 
ridicarea salarelor înveţătoresci la 300 
fl. v. a. arătând, cât are se mai dea fie
care comună, pănă la suma de 300 fl. 
Salariele învăţătorilor din cele 39 scóle 
din tractul Zarand, ne implu de cele 
mai seriöse îngrijiri. Conclusul luat de 
sinodul ppesc în acéstá cestiune este 
cunoscut, din nr. 34 al „Telegrafului 
Român“ şi dacă eu o resuscit, o fac 
fiind cuprins de cele mai bune inten- 
ţiuni faţă de scolă, şi faţă de învăţă
torii noştri.

Este óra a 11, şi dacă indiferen
tismul va stăpâni şi mai departe pe 
cei chemaţi primo loco, urmările vor 
fi funeste pentru scolă, pentru popo
rul nostru. Din 39 scóle, numai scóla 
din Brad ’şi are învăţătoriul dotat cu 
863 fl.; apoi scóla din Crisciori în 
urma unui conclus sinodal va ridica 
cu începutul anului scolariu 1892/3 
salariul la 300 fl., în celelalte scóle 
salarele sunt dela 60 fl. pănă la 210 
fl.; şi numai în una 250 fl. „Proxi- 
mus ardet ucalegon“ sau cum am (lice 
românesce: mucul arde la degete. Ceea 
ce nu s’a făcut 4ec  ̂ de ani se va puté 
face óre în vre-o trei luni ? Se sperăm, 
se fim optimişti pre un moment şi se 
credem, că cei chemaţi ’şi vor face cel 
puţin acum datoria.

Eră între cei chemaţi primo loco 
sunt comitetele parochiali cu parochii 
ca directori. Factorul principal, condu- 
cătoriul mişcării, dela care atârnă în 
mare parte ca salarele să se ridice 
este protopresbiterul tractual. Se vor 
ridica salarele la 300 fl. vom avă în
văţători buni; vor rémáné tot ca pănă 
aci salarele, învăţătorii buni vor căuta 
câte un codru de pâne în alte tracte, 
eră urmarea funestă va fi, că statul 
în comunele mai mari va pune mâna 
pe scólele nóstre, va plăti învăţătorii 
şi-i va denumi el după plac.

Punând cestiunea pe acest teren 
salarisarea învăţătorilor cu minimul 
de 300 fl. v. a. nu e mai mult locală, 
nu se estinde numai asupra acestui 
tract, sunt alte multe tracte, unde do- 
taţiunile înveţătoresci sunt tot în o 
atare stare ori póte şi mai rea.

Tocmai de aceea nu va fi super- 
flu a aminti în trâcăt, ce póte fi causa 
că în trecut nu s’a purces cu mai mult 
zel întru ridicarea salarielor învăţăto- 
resci, acolo unde a fost posibil. Tre- 
bue sé recunÓBcem că biserica, poporul 
nostru avisat numai la propriele pu
teri a făcut mult pentru scolă în de- 
ceniele din urmă. Nu s’a făcut însă 
ceea-ce era posibil în multe locuri.

In vieţa nostră constituţională1, 
primul factor carele avea datorinţa a 
se îngriji de ridicarea salarielor învă- 
ţătoresci sunt comitetul şi sinodul pa
rochial. In specie comitetul, carele are 
să facă proiectul pentru salarisarea 
învăţătoriului.

Şi cine sunt membrii comitetului? 
Parochul şi în cele mai multe comune 
omeni altcum de frunte, dară fără 
carte; aşa încât cu greu se capătă în
tre dânşii câte unul, carele se potă 
purta agendele de notariu. In unele 
locuri nu e nici unul în comitet — om 
cu carte — carele să potă fi notariu.

Dacă se întâmplă că şi parochul 
e om mai vechiu cu puţină pregătire, 
ori unul carele nu se interesâză, apoi 
acolo, comitet parochial esistă numai 
cu numele şi pe hârtiă, în realitate 
însă el nu dă nici un semn de vieţă.

Aici să nu te miri că „statutul 
organic“ este terra incognita, şi cumcă 
nici acum comitetul parochial nu dă 
semne de viâţă

Unui atare comitet nu i se póte 
face imputări că nu s’a îngrijit de loc 
pentru ridicarea salariului invăţătoresc; 
căci nu este cine se se intereseze.

Este apoi si un prejudeţ vechiu nu 
numai în popor, dar chiar şi la o bună 
parte din preoţime, că învăţătoriul are 
destul, dacă nu piere de fóme cu sa
lariul seu. Se crede că învăţătoriul 
póte să muncâscă la câmp, ca şi nenea 
Stan, ba se mai fie cantor, ba să mai 
însoţâscă pe părintele în unele afaceri 
de ale sale, şi în urmă pe lângă atâtea 
ocupaţiuni póte să aibă timp de ajuns 
şi pentru scolă. Ce să facă sărmanul 
înveţătoriu ? Se face de tóté, ca să potă 
trăi. Şi dacă póte trăi aşa, nime nu 
s’a mai cugetat se-i ridice salariul. 
Scóla a rămas neglesă. Salariul mise- 
rabil, şi progresul ca în palmă.

Timpul a trecut ca învăţătoriul să 
fie de tóté, căci fiind de tóté, cu ni 
mica nu face ispravă. Se ne lăpădăm 
deci de prejudeţul, de a mai vedea pe 
învăţători şi la „masă, şi la cosă, şi 
la sapă, şi la grapă, şi în scolă şi la 
moră“. Se-i facem posibil învăţătoriului 
ca el se trââscă numai după scolă, nu
mai după salariul seu.

Dacă cei chemaţi, fie din igno
ranţa şi necunóscerea chemării nu au 
lucrat pentru ridicarea salarielor în- 
văţătoresci pănă acum, ori apoi dacă 
din un prejudiţiu destul de eronat nu 
au făcut ceea-ce le era datorinţa, ce 
să (jicem despre unii din conducătorii 
tracturilor protopopesci, dintre proto- 
presbiteri, cari aveau sânta datorinţă 
a lucra pentru ameliorarea stărei în
văţătorilor? Betrâneţele pot să fie o 
scusă binevenită, pentru cei din scóla 
vechie! Dar ce să (jici despre unele 
escepţiuni dintre ómenii scólei nóue, 
cari ani dearândul nu pot arăta, că 
întru adevăr au făcut şi au isbutit în 
ridicarea salarielor învăţătoresci ?

Aici ni se spune, că organele pa
rochiali, cu cari au avut de a face 
nu au dat spriginul recerut. Ba să mai 
aduce drept scusă: sărăcia poporului. 
Sunt admisibile aceste scuse în parte; 
sunt însă cu totul neadmisibile acolo 
unde protopresbiterul nu póte arăta 
cu acte, că întru adevăr s’a făcut în
cercarea, dar a dat de renitenţă, fie 
în corporaţiunile bisericesci, fie în în
treg poporul. Sunt neadmisibile scusele 
cu deosebire în comune mari, unde 
sunt câte doi şi chiar trei preoţi şi 
când colo, învăţătoriul are salariu 
120— 150 fl. v. a., pe cari încă nu şi-i 
póte scóte regulat.

Congresul metropolitan cunoscând 
reul, a aflat espedientul necesariu. Cor- 
poraţiunea renitentă — comitetul pa
rochial în cas estrem póte fi disolvat. 
Membrii comitetelor parochiale şi pro- 
topresbiterale precum şi ai sinodului

protopopesc în caşuri de negligenţă ’şi 
perd calitatea de a mai fi membrii. 
Prin acésta s’au ajuns două scopuri. 
Mai întâi şeful tractual nu-şi mai 
póte scusa indiferentismul seu cu ne- 
gligenţa membrilor, apoi membrii 
bine trebue să şi tragă sama cu ei 
înşişi.

Nu vom cruţa şi nu e timpul 
ca să cruţăm, pe acei învăţători, cari 
înşişi în mod indirect contribue ca po
porul se fie forte indiferent faţă de 
ridicarea salarelor; sunt unii învăţători 
cari au înbătrânit în scolă, generaţiuni 
au trecut pe sub mâna lor — dar în 
activitatea lor nu se vede nici un sporiu. 
Elevii eşiţi din scóla lor au perdut 
timpul îndeşert.

De altă parte mai dăm şi de 
câte un om tiner, carele întrat de 
silă în scolă — numai de scolă nu se 
interesâză, aici progresul fiind ca în 
palmă, de sine să înţelege că poporul 
cu greu sé póte resolvi a ridica sa
lariul.

Cui se ridicăm salariul, când 
pruncii nu sciu nimica?

Cu omeni de categoria acésta 
procesul ar trebui început fără multă 
cruţare. Cine nu voesce se-şi consacre 
totă activitatea scólei, locul aceluia 
nu e în scolă.

E păcat să sufere o generaţiune 
pentru un om!!

In luna lui Maiu se vor ţinâ esa- 
menele în scólele poporale. Părinţii 
protopresbiteri acum au cea mai bună 
ocasiune a conveni cu comitetele paro
chiale— apoi cu sinódele, spre a eso- 
pera ridicarea salarielor la 300 fl. v. 
a. Óra a l i a  sunat. Să veghieze, şi 
se pună oleul necesar în candele cei 
chemaţi, căci etă mirele vine, şi fericită 
e sluga pe care îl va afla priveghind. 
Naţiunea va cere sémá celor chemaţi.

Contemporanul.

Convocare.
Despărţământul I Făgăraş al „reuniu- 

nei învăţătorilor români gr. or. din distric
tul XI al Făgăraşului“ îşi va ţină prima 
adunare generală din est-an, Duminecă în 
25 Aprile a. c. v. în scóla rom. din Făgăraş, 
la care toţi membrii sunt poftiţi a participa. 
Epitropiile parochiale conform §-lui 9 din 
statute, vor provedea pe învăţători cu di
urne de 1 fl. şi pauşal de călătorie.

Absentări nemotivate se vor pedepsi.
P r o g r a m ă ;

1. La 9 óre diminâţa serviciu divin 
şi părăstas pentru decedaţii membrii.

2. Deschiderea şedinţelor şi cetirea 
apelului nominal.

3. Incassarea pedepselor de câte 1 fl. 
dela membrii: loan Langa, George Comşa, 
loan Aldea, Iacob Oana şi loan Caliu, pentru 
absentarea nelegitimată dela ultima adunare 
generală a despărţământului.

4. Incassarea tacselor curente.
5. Raportul cassariului.
6. Critică asupra operatului lui loan 

Berescu „Cari sunt avantagiile, eventual de
fectele instrucţiunii religiöse în scólele nó
stre, din punct de vedere confesional“, de 
losif Caţaveiu.

7. Apostolul Pavel şi activitatea lui 
pentru respândirea creştinismului, disertaţi- 
une de loan Mihu.

8. Convertirea apostolului Pavel la 
creştinism, prelegere practică de Lazar Sbâr- 
neciu.

9. Proposiţia simplă amplificată, pre
legere practică pe basa unei bucăţi de ce
tire, de 1. Capătă.

10. Prelegere practică din computul 
mental cu elevii a. II-lea de G. Cantor.

11. Censurarea regulamentului aface
rilor interne.

12. Teme, cari eventual se vor mai 
însinua de cătră membrii.

13. Propuneri eventuale, şi închiderea 
şedinţelor.

Făgăraş, 20 Martiu, 1893.
N i c o l a u  A r o n > l o a n  B c r e s c u ,

preşedinte. secretarii!.

Loterie.
Sâmbătă, 29 Aprile, 1893 n.

Sibiiu: 1 64 46 88 SI

Bursa de T iena şi Pesta.
Din 27  Aprilie d . 1893.

Viena B.-Pesta.
Galbeni îm perătesci...................... 5.77 5.78
Nepoleon-d’o r i ................................ 9.73 9.69
Mărci 100 imp. germane . . . 59.87 59.80
Londra 10 Livers sterlingi . . . 127.20 122.15
Scrisuri foneiare ale istitnt. de

credit şi economii „Albina“ . . ---.-- 101—
împrumutul căilor ferate ung. . . 123.50 120.50
A r g in t u l .......................................... ---,--- ___
Amortisarea datoriei căilor fe

rate de Ost ung. (l-a  emisi-
une)................................................ 120.75 123—

Amortisarea datoriei căilor fe
rate de Ost ung. (2 a emi-
s i u n e ) .......................................... 101.50 101.80

Bonuri rurale ung.......................... 96.60 96.75
„ „ croate-slavone . . . ---.--- 97.50

Obligaţiunile desp. regaliilor . . __#__ 101.25
împrumut cu premiu ung. . . . 152— 152—
Losuri pentru regularea Tisei

şi S e g h e d in ................................ 142.75 143—
Benta de hârtie austriacă . . . 98.60 98.25

„ de argint austriacă . . . 97.95 98—
„ de aur austriacă . . . 117.20 117.25

Losurile austriace din 1860 . . 166.50 166.50
Acţiunile băncii austro-ungare . 1100— 984—

„ „ de credit ung. . 403.25 402—
„ „ „ „ nustr. . 344.25 344.30
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Concurs de licitaţiune.
Pentru zidirea nóuei biserici din 

Cebea şi respective darea acesteia în 
întreprindere pe calea licitaţiunei mi- 
nuende, se publică a treia oră concurs.

Licitaţiunea se va ţinea în 1/13 
Maiu a. c. în casa epitropului primariu 
loan Indreiu, jude comunal în Cebea, 
unde se pot inspicia condiţiunile de 
licitaţie, precum planul şi prelimina
riul de spese.

Preţul esclamărei e de 8566 fl. 
81 cr. şi licitanţii au se depună vadiu 
de 10% dela preţul îndeprinderei.

Cebea la 14/26 Aprile 1893.
Ioane Jurca,

preş. comitetului paroch.

Nr. 28— 1893 [57] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de 
clasa a treia (III) Blăseni-Plaiu, se es- 
crie, pe basa Venerabilului ordin con
sistorial ddto 2 Februariu 1892 Nr. 
179/B., concurs acum pentru a patra 
oră, cu termin de 30 <)ile dela prima 
publicare în „Telegraful Roman“. Emo- 
lumentele împreunate cu acest post 
dau suma de 409 fl. v. a.

Concurenţii au a şi ascerne cere
rile instruate conform normelor din 
vigóre în terminul deschis subsemna
tului oficiu protopopesc.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Brad, la26 Ianuariu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Vasiliu Dămian,

protopresbiter.

Sosirea s! plecarea trenurilor dela Sibiiu.
I. Trenurile sosesc la Sibiiu. II. Trenurile plécá dela Sibiiu.

Dela Copşa (Budapesta, Predeal): La Copşa (Budapesta, Predeal):
La 4 óre 26 minute, diminâţa, tren de persóne. La 7 óre 44 minute, diminâţa, tren^micst.
La 12 óre 50 minute, 4iua> tren de persóne. La 4 óre 49 minute, (]iua, tren de persóne.
La 9 óre 23 minute, sara, tren micst. La 10 óre 17 minute, sara, tren de persóne.

Dela Făgăraş: La Făgăraş:
La 7 óre 28 minute, diminâţa, tren micst. La 4 óre 36 minute, diminâţa, tren micst.
La 8 óre 30 minute, sara, tren micst. La 1 oră 40 minute, (jiua, tren micst.
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